

# 都匀毛尖：

# 百年金奖 茶韵飞扬

董志龙 季冬梅 朱玲

中国茶文化博览园都匀毛尖奖章造型。张颖摄

都匀毛尖采茶忙

美国时间12月23日晚，巴拿马太平洋万国博览会百年庆颁奖晚会在拉斯维加斯凯撒皇宫隆重举行。此次庆典由美国内华州政府、加利福尼亚州政府以及拉斯维加斯市政府支持主办，由1915-2015美国巴拿马万国博览会100周年庆典暨精品回顾展组委会主办，黔南“都匀毛尖”又获巴拿马太平洋万国博览会百年庆“特别金奖”。

贵州黔南州人民政府应邀出席此次精品展，代表团成员包括黔南州人大副主任逢焕华、都匀市市长刘胜军、贵定县长张丽芳、州商务和粮食局常务副局长贾朝军、州茶叶产业化发展管理办主任林科军、州统战部副部长伍晓红。在5天展览期间，黔南州代表团和拉斯维加斯凯撒集团、美国南方集团、洛杉矶美国国际文化交流基金会进行交流洽谈，并就“都匀毛尖”品牌如何扩大美国市场份额进行深入交流。

通过让美国客商品茶并欣赏茶艺表演，“都匀毛尖”成了百年精品回顾展上的一大亮点。逢焕华成为“茶艺师”，刘胜军成为“泡茶师”，张丽芳、伍晓红担任起了茶艺形象礼仪，林科军、贾朝军成为品牌解说员。这场特殊的美国拉斯维加斯“都匀毛尖茶艺秀”，让参加万国博览会精品展的各国客商大饱口福和眼福。万国博览会100周年庆典暨精品回顾展组委会主任布鲁斯给予“都匀毛尖”茶高度评价，称此茶理当获特别金奖殊荣，因为黔南人孕育了特别的山水，也孕育了特别的绿茶，一百年过去了，“都匀毛尖”茶的主产区从都匀、贵定扩展到了整个黔南12县市，让绿色发展成了黔南的主旋律，让更多的黔南人从绿色发展中获得财富和幸福，这符合100年前美国太平洋万国博览会的精神。

## 山好水好茶更好

黔南布依族苗族自治州（简称黔南州）成立于1956年，是全国30个少数民族自治州之一，地处贵州省中南部，全州土地总面积2.62万平方公里，下辖12个县（市）和1个经济开发区。州内



黔南州人大常委会副主任逢焕华（中）、都匀市市长刘胜军（右）以及贵定县长张丽芳在获奖台上。杨永康摄

居住有布依、苗、水、瑶、毛南等37个民族，总人口420万，少数民族人口占57%。

素有“生态之州”美誉的黔南州，地处云贵高原东南部，属亚热带高原季风气候区，气候温和湿润，山川秀美、水土肥沃、生态良好，平均海拔1000米以上，年平均气温16.2℃，年降雨量1400毫米，斗篷山核心风景区森林覆盖率达95%，植物茂盛。黔南州气候宜人，冬无严寒、夏无酷暑，空气清新、凉爽舒适，紫外线辐射弱，负氧离子浓度高，是天然的大空调、大氧吧、大公园。全州土地以山地和丘陵地形为主，土层深厚肥沃，有机质含量高。“低纬度、高海拔、寡日照、多云雾、无污染”兼备的地理环境为茶叶、中药材的生长提供了优越的自然条件，赋予了特色农林产品明显的地域性，使黔南优质农产品在长期的生产和市场竞争中，形成了一批初具规模、比较优势突出、特色鲜明、不可复制的地域品牌。

俗话说“高山云雾出好茶”，黔南州境内生产的茶叶茶氨酸、茶多酚、蛋白质等水浸出物平均含量均高于国家绿茶标准。生产出来的都匀毛尖是真正的绿色茶、有机茶、健康茶。

都匀毛尖茶，原名鱼钩茶，1956年毛主席命名为“都匀毛尖”，1915年与国酒茅台一同荣获巴拿马万国博览会金质奖章，有“北有茅台、南有

毛尖”之说。1982年被评为“中国十大名茶”，2010年入选中国上海世博会十大名茶和联合国指定用茶，“都匀毛尖”、“都匀毛尖茶”分别于2005年和2010年被国家工商总局和国家质检总局批准注册为证明商标和地理标志产品保护。

目前，黔南州宜茶土地面积近250万亩，现有茶叶种植131万亩，涉茶企业901家，从业人员30万人。2014年全州投产茶园面积51.88万亩，实现茶叶总产量1.68万吨，产值23.88亿元，综合产值37亿元。

## “毛尖茶都”蕴商机

西南的中心在贵州，贵州的南大门在黔南。黔南是大西南面向华南、岭南的交通咽喉，也是南下出海的最近通道。龙里县城到贵阳龙洞堡国际机场仅15公里，境内荔波机场已开通航线；途经黔南的贵广高铁和黔桂、湘黔铁路构成了连通西南、西北与华南、岭南的大动脉；厦蓉、兰海、沪昆等高速路网的联通，使黔南高速交通更呈叠加之势；内河航运可直通长江、珠江两条黄金水道。黔南已经形成了集铁路、公路、水运、航空、管道运输于一体的交通运输体系和公共服务保障体系，是西部立体交通条件最好的地区之一。

黔南便捷的交通和良好的区位优势为都匀毛尖茶的发展打下了坚实的基础。近来，都匀毛尖茶产业又迎来了跨越发展的历史机遇。

2014年3月7日全国两会，习近平总书记在参加贵州代表团审议时，作出了“对于都匀毛尖茶，希望你们把品牌打出去”的重要指示。贵州省委、省政府高度重视，主要领导分别作出重要批示，为黔南州加快都匀毛尖茶产业发展、做大

做强都匀毛尖茶品牌提供了难得的历史机遇。

为进一步加快茶产业发展，黔南州委、州政府相继出台了《关于进一步加快推进茶产业发展意见》、《创建都匀毛尖世博名茶知名品牌三年行动计划纲要》，黔南州人大颁布实施了《黔南州促进茶产业发展条例》，使黔南州成为继福建之后全国第二个为茶产业立法的地区。

2015年，都匀毛尖品牌价值评估20.71亿元，荣获“最具品牌发展力品牌”，排名全国第13位，是贵州省唯一入选中国前20强的茶叶品牌。

展望未来，黔南州将依托得天独厚的生态优势、资源优势、品牌优势等比较优势，利用好国家各项农业扶持政策，规划到2016年，努力将都匀毛尖品牌培育成全国乃至国际知名品牌，品牌价值跻身全国前十名，有机茶标准基地发展到200万亩，投产茶园100万亩，实现茶叶加工能力3万吨、综合产值80亿元以上。黔南成为中国最大的毛尖茶都，茶产业成为黔南助民增收的重点优势支柱产业。

今日之黔南，得天时，居地利，俱人和，遍地有黄金，处处是商机。素有“毛尖茶都”之称的黔南州正充满无限商机。热情好客的黔南人民竭诚欢迎海内外有识之士到黔南来投资创业，分享黔南发展红利。



巴拿马万国博览会精品展会上的黔南州代表团

## 都匀毛尖茶

都匀毛尖茶（原名鱼钩茶），是中国高端绿茶的精品，产于中国贵州省黔南布依族苗族自治州境内，核心产区位于有着“全球绿色城市”“中国毛尖茶都”之称的都匀市。

都匀毛尖具有外形白毫显露、条索紧细、卷曲似鱼钩，内质香高持久、汤色清澈明亮、滋味鲜爽回甘，叶底明亮、芽头肥壮等特点，素以“三绿三黄”的品质特征著称于世，即干茶色绿泽中带黄，汤色绿中透黄，叶底绿中显黄。其品质优佳，形可与大湖碧螺春并提，质能同信阳毛尖媲美。茶界前辈庄晚芳先生写诗赞曰：“雪芽芽香都匀生，不亚龙井碧螺春。饮罢浮花清爽味，心旷神怡功关灵！”

黔南州是中国十大名茶、世博十大名茶——都匀毛尖茶的原产地，茶产业是黔南州传统优势特色产业。黔南州茶叶种植历史悠

久，茶文化积淀深厚，从唐贞观九年（公元793年）起，历唐宋元明清等朝代，黔南大地一直作为朝廷贡茶产地之一，至今州内各族群众仍保留着种茶、采茶、制茶的传统技法，每年春茶采摘时节，都有举行拜山神、祭茶神的习俗，茶文化积淀深厚。



毛尖茶青展示



采茶苗家女



踏歌采茶归



中国茶文化博览园